
 
 

 

Bogotá D. C., 15 de septiembre de 2021 
 
CONSTANCIA PARA LA SESIÓN PLENARIA DEL SENADO DE LA REPÚBLICA  DEL 15 

DE SEPTIEMBRE DE  2021 

Ciudadanos de Arauca me han enviado el siguiente mensaje a raíz de las masacres que día a día 

ocurren en ese departamento, sin que el Gobierno Nacional realice acciones que eviten la 

barbarie que azota a la población  en esa región abandonada por los distintos gobiernos por 

décadas. El comunicado es el siguiente:  

“Se convocó para el 13 de septiembre una caminata por la paz y para rechazar la violencia en el 

departamento de Arauca, puesto que se han agudizado los enfrentamientos  entre los actores 

armados que  se apoderaron de la región hace aproximadamente 40 años con la aparición de las 

FARC, el ELN y contiguamente el grupo paramilitar MAS, logrando predominar las dos 

primeras bajo un historial de sangre y barbarie. 

Hoy en día al ELN y a las disidencias de la FARC, se suma la banda Tren de ARAGUA, 

ciudadanos venezolanos que se disputan parte del control de nuestro territorio 

fundamentalmente para su explotación económica, enfrentándose en una feroz lucha que lleva 

este año más de 1.520 homicidios registrados, agudizando el terror en una región que tiene 

aproximadamente trecientos mil habitantes alcanzando el índice de muertos de 40/100.000 

habitantes considerada otra pandemia según  el sociólogo Luis Eduardo Celis. 

En el transcurso del tiempo petrolero los gobiernos centrales han visto Arauca solo por el 

interés de su explotación y apropiación  de sus regalías, dejando a su suerte los conflictos que 

ha generado tal recurso natural y los actores armados que se han lucrado de ellos de diversas 

formas, una en particular es el ejercicio de estado a través del  manejo del poder político y  

gobiernos del departamento eligiendo en algunos casos  a  sus militantes como gobernadores, 

alcaldes, diputados, concejales y en otros  través de  terceros socios , porque sin el aval de ellos 

no se puede acceder a tales posiciones, y razón por la que los gobiernos locales han sido 

permisivos. 

Ante la situación presente, le requerimos  al Gobierno Nacional que por favor asuma su papel 

de Estado e  intervenga con urgencia   convocando  a todos los estamentos que  tengan que ver 

con soluciones de conflictos del orden nacional, departamental, municipal, organizaciones 

políticas, gremios y demás sectores sociales que se interesen por resolverlos;  para que 

colectivamente se implementen soluciones que generen un diálogo regional avalado por el 

Presidente de la República, con los distintos  actores armados,  que permita alcanzar salidas a 

este profundo conflicto que azota desde hace varios años el departamento.  

Sin  una estrategia institucional y sin inversión en programas  sociales no será posible salir de la  

pobreza que la alimenta este conflicto, agravado por la crisis generada por la migración de 

aproximadamente 40.000 ciudadanos de Venezuela a nuestro territorio.   

El saqueo inclemente del erario entre las diversas fuerzas de poder en Arauca ha limitado en 

gran medida el desarrollo y por ende el bienestar de nuestros compatriotas, como la confianza 

en el Estado. Sabemos que la transformación que soñamos se debe gestar en gran medida por 

los propios araucanos, pero mancomunadamente con el apoyo del gobierno nacional. Debemos 

reflexionar sobre lo que está sucediendo y ser conscientes de la necesidad de construir una 

corriente de pensamiento que lidere con ética y principios las propuestas de desarrollo, con la 

premisa de construir inteligencia social para lograr soluciones reales que le vayan dando 

seguridad a nuestros coterráneos de que es posible alcanzar progreso, civilidad, equidad y la 

felicidad que anhelamos.” 

“MARCHAMOS POR LA VIDA Y LA PAZ. - RECLAMAMOS PRESENCIA DEL ESTADO 
NACIONAL EN ARAUCA”. 
 

 

IVÁN MARULANDA GÓMEZ 

Senador de la República 


